

年轻父母的育儿焦虑该如何缓解？

文 / 李敏芳

改革开放的四十年间，中国家庭的亲子关系与社会发展同步发生改变。独生子女政策的实施、国家对素质教育的强调，让中国父母以孩子为中心，在子女身上投注大量时间、精力与金钱；市场经济秩序下，育儿责任一步步转移至父母身上，不管是相对富裕的家庭还是普通的家庭为了让孩子赢在起跑线，都不同程度地参与到一场场育儿竞赛中，整个社会弥漫着一种育儿焦虑。

缓解育儿焦虑，需要全社会的共同努力。以家庭为中心，政府、社会、个体协同发力，为育儿家庭提供精神或物质上的帮助和支持，有利于减轻年轻父母在养育儿童中产生的消极情绪。

政府：加强顶层设计，构筑健康公平的社会环境

我国现阶段亟待解决的家庭育儿成本高、优质教育资源竞争激烈等问题，与年轻父母育儿焦虑息息相关。一方面，政府要不断完善生育支持政策及配套措施，全方位地减少家庭育儿压力。以家庭为基本福利单元，推动出台相关补贴和税收优惠政策，探索建立育儿补贴制度，减轻家庭育儿成本。同时，大力开展0至3岁婴幼儿照护服务，构建政府主导、以普惠微型托育机构为主体、社会力量广泛参与的托育服务体系，为年轻父母解决托育难题；另一方面，针对年轻父母的教育焦虑，政府在重视经济、社会发展的同时，要加大对教育的支持与投入力度，着力推进教育改革，采取如强校扶持弱校的“委托管理”、优质资源共享共建的“集团化办学”等举措，丰富优质教育资源的供给，

促进优质教育资源的均衡分布，从根本上打破不健康的教育生态环境，缓解年轻父母的教育焦虑情绪。

社区：加强育儿资源整合，提升科学育儿的社会支持能力

社区是连接家庭、社会和政府的桥梁，以社区为平台，吸纳社会多元主体的力量，建设多层次的社会支持模式和渠道可以减轻家庭育儿的压力。一方面，社区可针对现阶段公益性托育服务较匮乏的情况，利用社区公共服务设施建立儿童课外看护服务中心。根据社区家庭父母工作的特点，提供半日制和临时托管服务，最大限度满足育儿父母工作—家庭的平衡需求；另一方面，加强对年轻父母科学育儿的指导。在社区组建一支具有丰富儿童养育知识和经验的团队，针对儿童成长的各个阶段，对父母双方进行知识培训和能力训练，帮助家长正确认识科学育儿的重要性，不断丰富家长在儿童生理和心理方面的知识。利用互联网的多种传播渠道，开发相应的育儿资源，增强育儿指导服务的实施效果。

家庭：构建家庭友好环境，建设和提高家庭的养育能力

构建家庭友好环境核心就在于通过系列政策设计为儿童照料提供完善的支持服务，促进夫妻共同参与儿童养育。一方面，推进家庭友好育儿环境的营造。首要倡导父母共育，探索更加灵活多元的福利保障模式，为父母提供更多的育儿时间。用人单位提供更加友好的弹性上班制度、为爸爸们提供“育儿假”，激励父亲更多地参与到育儿中来，母亲接纳、鼓励、享受父亲的参与，促进家庭内部的平

等互动。在隔代抚育的家庭中，祖辈与年轻父母之间要加强沟通交流，促进两代育儿观念的有机融合，增进代际合作水平，减少育儿过程中的家庭矛盾冲突；另一方面，建设和提高家庭育儿能力。政府、社区、市场可为育儿家庭提供多元化的托育服务，协助父母养育子女，给予育儿家庭充分的支持，切实增强家庭养育信心和能力。家庭自身则在吸纳祖辈育儿经验的同时，汲取新的育儿观点，在育儿实践中不断反思和总结育儿经验，积极参与和推动完善家庭友好型育儿支持政策的进程。

家长：避免盲从跟风，树立正确的家庭育儿观念

年轻一代父母对孩子的培育高度重视，总试图在各类“科学育儿法”中探寻某种育儿法则，却往往落入“过度教养”的误区。家长要从容、理性的对待育儿，一方面，要丰富自身的教养知识，在陪伴孩子成长的过程中实现自我成长；同时提高自身的信息素养，对各类媒体传播的育儿信息进行甄别，遵循孩子成长规律进行理智思考，做出独立、正确的判断，合理规划育儿方案。尽量减少外界刺激对自己和孩子的消极影响。另一方面，父母学会辨别自身需求与孩子需求之间的差异，善于反省和反思，学会觉察和调节自身情绪，适当学习心理学知识进行自我放松和减压。

基金项目：

中国青少年研究会课题“少子化背景下城市中产阶层父母教养实践研究”（编号：2021B33）的研究成果。

（作者系湖南省社会科学院社会学研究所助理研究员）

捉“谣”记

干细胞护肤品能修复皮肤、抗衰老？并不是

【传言】 据称“脐带血面膜”“植物干细胞”“胎盘提取物精华”等化妆品中都含有干细胞成分，有修复皮肤细胞损伤、延长细胞寿命、抗衰老等神奇功效。

【真相】 其实这些产品并不具备上述这些神奇功效。虽然干细胞在人体中真实存在，但目前干细胞还没有应用到人们的日常生活中，仅停留在实验室研究的层面。此外，从生物学角度讲，细胞的衰老是不可逆的。唯一的可能是给细胞提供充足的养分，这样会使衰老的现象得到暂时性的掩盖。干细胞类的护肤品，虽说可以刺激皮肤自然修复的功能，再有效的成分也只是在局部和短时期内起作用，不会有“逆龄”的神奇功效。

颈椎病不应该用枕头？假的

【传言】 电脑、智能手机的普及应用，使得整日伏案工作或刷手机到深夜，成了不少人的家常便饭。正所谓全民皆是“低头族”，颈椎病的发生率也连年上升，且发病人群有逐渐年轻化的趋势。颈椎病一旦发作，可能导致头痛欲裂，还可能导致肩膀到手臂完全不听使唤，严重者还会辐射到胸背部，甚至引起瘫痪！遇到这些情况，有些人就会建议：去掉枕头平躺，睡几天就好了。

【真相】 不建议长期在睡眠时不使用枕头。从医学角度来说，短时间不用枕头，只要颈椎感觉舒适且能安静入睡是可以的。但如果长期不用枕头，就可能出现各种不适感。因为颈椎和颈椎小关节长时间处于过伸位，易引发颈椎前部肌肉过度拉伸，进而导致肌肉劳损并造成过早退变。所以，当疼痛症状消失后，睡觉时使用枕头才对颈椎健康更好。

（据科学辟谣公众号）

暖新闻

老兵开了一家包子铺 说出“暗号”免费吃



出“免费吃饭”的告示单，如果生活有困难，不必开口表达自己的窘境，只需一句“暗号”：来份“单人套餐”。免费的单人套餐里，有三个包

子和一杯豆浆。

平时，看到残障人士经过，王香武会主动将热腾腾的包子，塞到对方手里。若早上的包子没卖完，他也会拿到附近的工地，送给工人们吃。店里做豆浆留下的豆腐渣，王香武都会用保鲜膜包好，装在桶里放店门口，让有需要的人免费自取，他的举动给很多生活困顿的人，带来了温暖。

王香武表示自己的想法很简单，“就是觉得人在困难的时候，如果能得到别人的一点关心，会对生活更有希望吧。”他还说，只要这家包子铺开着，这张“免费吃饭”的告示单就会一直贴下去！

（据人民日报公众号）